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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Kramer und Miihimann (AfD)
und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung

Veranderte Sicherheitslage bei Volksfesten in Thiringen — erneut nachgefragt

In der Antwort auf die Kleine Anfrage 8/1016 in der Drucksache 8/1795 vom 19. August 2025 erklarte die
Landesregierung, dass keine Sperrmittel durch die Thuringer Polizei vorgehalten wirden und eine finanzi-
elle Unterstutzung fir Kommunen bei der Anschaffung entsprechender Sicherheitsmittel nicht vorgesehen
sei. Nur wenige Tage spater kiindigte der Minister fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung 6ffent-
lich an, dass das Land bei interkommunaler Kooperation bis zu 500.000 Euro pro Zusammenschluss fur
die Anschaffung von Sperrtechnik bereitstellen wolle.

Das Thuringer Ministerium fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung hat die Kleine Anfra-
ge 8/1410 vom 9. September 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 22. Oktober 2025 be-
antwortet:

1. Weshalb wurde die in der Antwort auf die Kleine Anfrage 8/1016 in der Drucksache 8/1795 ausdriick-
lich verneinte Absicht einer finanziellen Unterstiitzung flir Sperrtechnik nur wenige Tage spater 6ffent-
lich durch den Minister fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung angekiindigt?

Antwort:

In der Antwort zu Frage 1 der Kleinen Anfrage 8/1016 wurde wie folgt ausgefiihrt: ,Eine belastbare Be-
antwortung zur Férdermoglichkeit kommunaler MaRnahmen, Projekte oder Investitionen ist nur im Ein-
zelfall moglich und hangt regelmafig von unterschiedlichen Fordervoraussetzungen, wie zum Beispiel
dem Antragsteller, dem Antragsgegenstand, der Antragshdhe, der Art der beantragten Férderung sowie
weiterer programmspezifischer Voraussetzungen ab. Dies gilt fir alle kommunalen Aufgabenbereiche,
auch fiir den angesprochenen Aufgabenbereich der 6ffentlichen Sicherheit und Ordnung.*

Eine konkrete Mdglichkeit der finanziellen Unterstitzung unter spezifischen Voraussetzungen wurde in
der Pressemitteilung 39/2025 am 26. August 2025 angesprochen. Er bezieht sich auf eine gesetzliche
Bestimmung in § 24 Abs. 2 Nr. 4 des Thiringer Finanzausgleichgesetzes (ThurFAG), die eine mogliche
finanzielle Unterstitzung fur die kommunale Zusammenarbeit vorsieht.

2. Welche konkreten Entscheidungsprozesse oder neuen Erkenntnisse fuhrten zwischen dem 19. August
2025 und dem 26. August 2025 zur veranderten Position des Ministeriums fiir Inneres, Kommunales und
Landesentwicklung?

Antwort:
Unter Hinweis auf die in Antwort zu Frage 1 genannte Bestimmung und der seit dem Jahr 2019 gelten-
den Rechtslage: Keine

Druck: Thiringer Landtag, 14. November 2025



Drucksache 8/2332 Thiringer Landtag - 8. Wahlperiode

3. War die spatere Ankiindigung durch das Ministerium fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung
bereits zum Zeitpunkt der Beantwortung der Kleinen Anfrage 8/1016 in der Drucksache 8/1795 in Vor-
bereitung oder intern abgestimmt? Wenn nein, wann wurde die spatere Ankiindigung erstmals im Minis-
terium diskutiert? Wenn ja, wieso wurde im Rahmen der Beantwortung der parlamentarischen Anfrage
diese Moglichkeit nicht thematisiert?

Antwort:

Die Moglichkeit der finanziellen Unterstitzung nach § 24 ThurFAG ist wie in der Antwort zu Frage 1 aus-
gefluhrt, abhdngig von der Ausgestaltung eines konkreten Einzelfalls und von der Beantwortung der Klei-
nen Anfrage 8/1016 umfasst.

4. Weshalb wurde in der Antwort auf die Kleine Anfrage 8/1016 in der Drucksache 8/1795 nicht zumindest
auf eine laufende Konzeptentwicklung hingewiesen, obwohl eine 6ffentliche Anklindigung unmittelbar
bevorstand?

5. Wie bewertet die Landesregierung selbst den Umstand, dass innerhalb einer Woche diametral unter-
schiedliche Aussagen zur Férderpraxis kommuniziert wurden?

Antwort zu den Fragen 4 und 5:
Auf die Antworten zu Fragen 1 bis 3 wird verwiesen.

6. Aus welchen konkreten Titeln oder Haushaltsansatzen sollen die in Aussicht gestellten Mittel zur Férde-
rung kommunaler Sicherheitsausstattung bereitgestellt werden?

Antwort:
Die Mittel fir § 24 Abs. 2 ThirFAG sind im Titel 1720-61304 veranschlagt.

7. Wurden Kommunen oder Vereine bereits vor dem 19. August 2025 (ber die Fordermdglichkeit informiert;
wenn ja, in welchen Einzelfallen konkret?

Antwort:

Die Bestimmung des § 24 ThirFAG war bereits vor dem 19. August 2025 nicht nur als Gesetz veroffent-
licht zuganglich, sondern auch mit weiteren Informationen auf der Homepage des Thiiringer Landesver-
waltungsamts als Bewilligungsbehorde abrufbar und auch beispielsweise Uber einen Link auf der Home-
page des Gemeinde- und Stadtebunds Thiringen erreichbar.

Maier
Minister
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